
2022 年西华师范大学工商管理专业《管理学》科目期末试卷 B（有答

案） 

一、选择题 

1、以下哪一种组织结构违背了“统一指挥”的组织原则？（  ） 

A．直线职能制       B ．直线职能辅以参谋职能制 

C．事业部制         D ．矩阵制 

2、（  ）是第一个将管理定义为一组普遍适用的职能的人，他认为管理是人类所从事

的一种共同活动。 

A．明茨伯格 B．法约尔 C．德鲁克 D．韦伯 

3、组织行为学尤其关注的是（  ）。 

A．组织中人们的心理状况 B．人们的行为在工作中的表现 

C．人们在工作中的活动 D．活动所创造的组织绩效 

4、在组织设计中，用来描述组织中各项工作标准化以及员工行为受规则和程序约束程度

的变量或要素是（  ）。 

A．工作专门化   B．正规化 C．管理跨度 D．部门化 

5、在工作设计上，通过增加计划和评估责任而使工作纵向拓展，增加工作的深度。这种

方法是（  ）。 

A．工作扩大化          B ．工作丰富化 

C．工作多元化          D ．工作纵深化 

6、在 20 世纪 30 年代，确信管理者的工作是激励雇员做出更多努力，并首先提出组织

是一个开放系统观点的学者是（  ）。 

A．亨利·法约尔           B ．马克斯·韦伯 



C．切斯特·巴纳德         D ．埃尔顿·梅奥 

7、沸光广告公司是一家大型广告公司，业务包括广告策划、制作和发行。考虑到一个电

视广告设计至少要经过创意、文案、导演、美工、音乐合成、制作等专业的合作才能完

成，下列何种组织结构能最好的支撑沸光公司的业务要求？（  ） 

A．直线式 B．职能制 C．矩阵制 D．事业部制 

8、当态度之间以及态度与行为之间存在任何不协调或不一致时，我们称之为（  ）。 

A．态度紊乱    B．认知失调 C．知觉混乱 D．晕轮效应 

9、一个人对不遵从上级意图所可能产生的负面结果感到惧怕，这意味着该上司拥有

（  ）。 

A．强制权力 B．奖赏权力 C．感召权力 D．合法权力 

10、公司产品设计部接受了一项紧急任务，该任务的完成需要进行严密的控制，同时又

要争取时间和速度。在这种情况下，最适合采用哪种沟通网络？（  ） 

A．Y式沟通网络    B．全通道式沟通网络 

C．轮式沟通网络      D ．环式沟通网络 

二、名词解释 

11、组织变革 

 

 

 

 

 

12、决策 

 

 



 

 

 

 

13、差别化战略 

 

 

 

 

 

14、管理万能论 

 

 

 

 

 

 

15、管理学 

 

 

 

 

 

16、组织 

 



 

 

 

17、团队结构 

 

 

 

 

 

18、权变理论 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、简答题 

19、描述全面质量管理。 

 

 

 

 



20、管理跨度正在朝着什么方向演变？影响管理跨度的因素有哪些？ 

 

 

 

 

21、比较前馈控制、同期控制和反馈控制。 

 

 

 

 

 

22、描述群体的不同类型以及群体发展的五个阶段。 

 

 

 

 

23、区别种族和民族。 

 

 

 

 

 

24、什么是标杆比较？标杆比较有哪几个步骤？ 

 

 



 

 

 

 

四、辨析题 

25、“随着管理者比以前更加频繁地使用电脑和软件工具，他们将能够作出更理性的决

策。”  

 

 

 

 

26、矩阵型组织的特点是横向为职能部门，纵向为各部门成员组成的项目小组。 

 

 

 

 

 

 

 

27、“对于非营利组织而言，竞争优势的概念与其在营利性组织中同等重要。”你是否同

意这一观点？ 

 

 

 

 



 

五、案例题 

28、案例 1：联想电脑公司是联想集团的子公司，它的产品主要有服务器、商用电脑和

家用电脑。联想作为中国 IT业的先锋，在面对互联网的冲击时，采取了积极拥抱互联网

的营销策略。首先，实施互联网战略转移。 

1999 年是联想电脑公司战略全面转向 Internet 的第一年，电子商务的开通是其开始转

型的第一个重要策略和先行措施，不仅对销售商提供产品，同时也提供高速高效的商务

运作服务，并计划协助代理商进行自身信息系统的建设，以共同改进双方的商务运作。

第二，建立互联网时代的经销渠道。联想电脑公司拥有近千家分销商、经销商及代理商，

如今也致力于互联网时代分销体系的建设。于 1999 年 6 月正式开通了电子商务系统和

专门用于专卖店的信息管理系统。 

案例 2：2000 年 2 月 8 日到 10 日，黑客在三天的时间里连续袭击了互联网上的包括雅

虎、美国有线新闻等在内的五个最热门的网站，并造成这些网站瘫痪长达数小时。技术

人员发现，黑客使用了一种叫“拒绝服务”的入侵方式，在不同的计算机上同时用连续

不断的服务器电子请求来轰炸雅虎网站。面对猛烈的攻击，技术人员只能看着泛滥成灾

的电子邮件垃圾死死堵住了用户们上网所需的路由器。[中南财大 2007 年研] 结合案例，

试分析信息技术对管理工作的影响。 

六、论述题 

29、许多企业都曾经提出过“做大做强”的目标，你认为这些企业的战略是什么？“大”

和“强”这两个目标能够同时兼顾吗？说明你的观点。 

 

 

 

 

  



参考答案 

一、选择题 

1、【答案】D 

【解析】统一指挥原则由法约尔提出，是指使组织能保持一条持续的职权线，每个下属应

当而且只能向一个上级主管直接报告工作。D 项，矩阵制结构中，员工既要向所属职能

部门经理报告，又要向所在项目小组的经理报告，即两位经理共享职权。因此矩阵型组

织结构实际上是创设了一个双重指挥链，违背了统一指挥的组织原则。 

2、【答案】B 

【解析】亨利·法约尔被称为过程管理之父，他第一个将管理定义为一组普遍适用的职能，

他认为管理包括以下五大职能：①计划；②组织； ③指挥；④协调；⑤控制。 

3、【答案】C 

【解析】组织行为学是研究在组织中以及组织与环境相互作用中，人们从事工作的心理活

动和行为的反应规律性的科学。这里组织关注的主题是行为，也就是人们的活动，因此

组织行为学尤其关注的是人们在工作中的活动。 

4、【答案】B 

【解析】正规化是指组织中各项工作标准化以及员工行为受规则和程序约束的程度。高

度正规化的组织有明确的职位说明和许多的规则条例，对工作过程制定明确的程序；另

一方面，如果组织正规化程度比较低，工作行为就相对非结构化，员工对如何做他们的

工作拥有较大的自主权。 

5、【答案】B 

【解析】工作丰富化是指通过增加计划和评估责任而使工作纵向拓展。这种丰富化增加

了工作深度，即员工对于自己工作的控制程度。在工作丰富化的基础上，工人在完成任

务时应当拥有更大的自主权、独立性和责任感。 

6、【答案】C 



【解析】切斯特·巴纳德的观点主要包括：①实际的管理者将组织看做一个需要协调的社

会系统；②确信管理者的工作是沟通和激励雇员做出更大的努力；③首先提出组织是一

个开放的系统。 

7、【答案】C 

【解析】矩阵制组织结构是在直线职能制垂直指挥链系统的基础上，再增设一种横向指

挥链系统，形成具有双重职能关系的组织矩阵。这种组织结构加强了横向联系，克服了

职能部门相互脱节、各自为政的现象。题中，沸光公司的业务需要多个专业的合作才能

完成，相对应直线式、职能制和事业部制，矩阵制能最好的支撑沸光公司的业务要求。 

8、【答案】B 

【解析】认知失调是指态度之间以及态度与行为之间存在的任何不协调或不一致。认知

失调理论认为，任何形式的不一致都会令人感到不舒服，因此个体会努力减少这种不一

致或不舒服。换句话说，个体寻求的是一种能把失调降到最低程度的稳定状态。 

9、【答案】A 

【解析】强制权力（coercive power ）是指领导者实施惩罚和控制的权力。对于领导者

的强制权，下属会害怕由于不服从而导致的不良后果。管理者通常会有一些强制性的权

力，例如能够让员工停职或降职，或者分配给他们不开心或不喜欢的工作。 

10、【答案】B 

【解析】按沟通网络的基本形式划分，有链式、轮式、Y式、环式和全通道式沟通。其中

全通道沟通是一个完全开放式的沟通网络，沟通渠道多，成员之间地位平等，合作气氛

浓厚，成员满意度和士气均高，工作效率高，从而可以提高速度和节省时间。 

二、名词解释 

11、答：组织变革是指组织根据外部环境和内部情况的变化，及时地改变自己的内在结构，

以适应客观发展的需要。组织的变革应达到动态平衡的目的。一个组织的动态平衡包括的

内容有：①有足够的稳定性，以利于达到组织目前的目标；②有足够的持续性，以保证组

织在目标或方法方面进行有秩序的变革；③有足够的适应性，以便组织能对外部的机会和

要求以及内部的变化条件作出合适的反应；④有足够的革新性，以便使组织在条件适宜时



完善组织结构；②优化组织管理功能；③

和谐组织的社会心理气氛；④提高组织效能。

12、答：决策是指为了实现某一目的而制定行动方案并从若干个可行方案中选择一个满意

方案的分析过程，即人们为了达到一定的目标，在充分掌握信息和对有关情况进行深刻分

析的基础上，用科学的方法拟定、评估各种方案，从中选出合理方案的过程。决策是管理

的核心。决策的构成要素有：决策者、决策目标、自然状态、备选方案、决策后果、决策

准则。决策这一管理活动，具有目标性、选择性、风险性、非零起点等特点。 

 

13、答：差别化战略又称差异化战略，当一个企业通过提供受到客户广泛认可和重视的独

特产品来展开竞争时，它遵循的即差异化战略。产品的差异性可能来自极高品质、特别服

务、创新设计、技术能力，或者是一种非同一般的正面品牌形象。实际上，任何一种成功

的消费品或服务都可以被认为是差异化战略的一种示例。差异化战略的实施途径包括产品

差异化战略、服务差异化战略、人员差异化战略和形象差异化战略。它的实施者需要提供

顾客认为独特和有价值的产品或服务。 

14、答：管理万能论从“一个组织的管理者的素质，决定了这一组织本身的素质”这一假

设出发，认为不论环境条件如何，管理者对组织的成功都负有直接责任。该理论将最高管

理者视为组织的中流砥柱，认为他们能够克服任何阻碍去实现组织目标。当组织运行不良

时，由管理者承担责任；运行良好时，则管理者得到荣誉。该论断认为正是管理者决定组

织录用怎样的人、做怎样的事、采取怎样的对策，因此组织效率与效益的差别，取决于组

织中管理者的决策和行动。与其相对的观点是管理象征论，认为一个组织的绩效受到管理

层无法控制的诸方面因素的影响。 

15、答：管理学是以各种管理工作中普遍的管理原理和方法作为研究对象，采用归纳法、

试验法、演绎法为研究方法的一门学科。管理学的价值主要体现在：①管理的普遍性，

即各种类型和规模的组织、任何组织层级、任何组织工作领域、任何地方的组织都需要

管理；②工作的现实，要么成为管理者，要么成为被管理者；③作为管理者的奖励（例

如创造工作环境来帮助人们在工作中发挥最佳能力，支持和鼓励他人，帮助他人在工作

中找到意义和成就感，等等）和挑战（完成困难的工作，与各种各样的人打交道）。 

16、答：组织是指由两人以上的群体组成的有机体。它是一个围绕共同目标，由内部成员

形成的一定的关系结构和共同规范的力量协调系统。组织有三方面特征：①一定的组织具

有一定的共同目标；②组织内的成员之间存在明确的分工和有机的联系结构；③为了实现

共同的目标，每个组织都对其成员规定了必须遵循的行为规范。 
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